智浪教育—普惠英才文库

2012学年度第二学期高中学业考试模拟测试
             地理学科试卷                 2013.5
考生注意：

1、试卷满分120分。考试时间90分钟。

2、本考试分设试卷和答题纸。试卷包括两部分，第一部分全部为选择题，第二部分为综合分析题，包括填空题和简答题等题型。

3、答卷前，务必在答题纸上填写学校、姓名，并将核对后的条形码贴在指定位置上，作答必须涂或写在答题纸上，在试卷上作答一律不得分。第一部分的作答必须涂在答题纸上相应的区域，第二部分的作答必须写在答题纸上与试卷题号对应的位置。

一、选择题（共60分，每小题2分。每小题只有一个正确答案 ）

1．下列天体系统中，最低一级的天体系统是

   
A．银河系   　    
B. 河外星系　　　   
C．太阳系       
D．总星系

2．太阳色球层上出现的太阳活动是

   
A．黑子、日珥                          
B．太阳风、耀斑　

C．太阳风、黑子　                      
D．日珥、耀斑

3. 地球是目前已知的惟一有生命存在的天体，与地球上存在生命有关的因素是
    ①地球上昼夜更替的周期适中              ②地球的质量和体积适中 

    ③地球上板块运动的周期适中              ④地球与太阳的距离比较适中

    
A．①②③          
B．①②④       
C．②③④          
D．①③④

4．在地球大气垂直分层中，天气复杂多变的是

  
A．对流层         
B．平流层        
C．中间层        
D．热层

5.下列岩石中，按成因分类属于变质岩的是

   A．花岗岩          
B．玄武岩           
C．石灰岩        
D．大理岩

6．若黄赤交角缩小为零，则地球上

   A.北极点永远是极昼   
B.没有昼夜交替    
C.没有四季变化      
D.不存在地方时

7． 当晨昏圈与经线圈重合时，下列说法正确的是

   A．全球各地昼夜平分             [image: image15.jpg]


     
B．极圈上的正午太阳高度为0°

   C．地球公转速度越来越慢              
D．地球位于近日点附近

8． 黄土高原千沟万壑地表形态的原因是 

   A. 风力侵蚀作用                       
B. 风力沉积作用 

   C. 流水侵蚀作用                       
D. 流水沉积作用 

9． 在下列风带中，与北大西洋暖流的成因有关的是

   A．东北信风       
B．东南信风        
C．极地东风       
D．西风  

10.强烈的火山爆发会使全球气温明显下降，主要原因是火山灰

   A．对太阳辐射的吸收增强               
B．对地面辐射的反射增强

   C．对太阳辐射的反射增强                
D．对大气辐射的散射增强

11.下列气压带，由于热力原因气流呈上升运动的是

   A 赤道低压带     
B 副热带高压带   
C 副极地低压带    
D  极地高压带
12.近年来，许多城市在人行道改造过程中，采用了质量很好的透水砖代替水泥等不透水的材质铺设地面，这对城市生态环境的有利影响主要是 

    A．增加城市地面和空气的湿度[image: image2.png]


        
B．防止路面结冰，影响通行

    C．美化环境，减弱噪音               
D．利于雨水下渗形成地下径流

13．当北印度洋海区的季风洋流呈顺时针方向流动时，下列说法正确的是

    A．影响我国天气的气团是极地大陆气团       

    B．南半球为夏季

    C．北印度洋盛行西南季风                   

    D．我国东南沿海盛行西北季风

14. 下列农业生产地域类型与其地区对应的是

    A．旱作农业—贵州               
B．热带种植园农业—云南南部

    C．水田农业—内蒙古                  
D．牧场畜牧业—湖南东部

15．我国秦岭—淮河一线是

A．中国人口地理的重要界线
B．少数民族和汉族分布的界线

 
C．水田农业和旱作农业分布的界线 
D．农耕区和牧区分布的界线 

16.与秘鲁渔场形成有密切关系的是


A．与寒暖流交汇有关                   
B． 与赤道逆流有关  


C．与涌升流有关                       
D． 与西风漂流有关

17.上海电子工业区位的优势条件是
    A．资源和市场  
B．知识和技术    
C．能源和劳动力     
D．运输和矿产
18．我国产业结构调整过程中，对生产布局影响越来越大的因素是

    A．自然资源数量
B．市场的需求



    C．原有工业基础
D．劳动力的数量

19．我国水资源时空分布的特点是

    A. 春夏多、南方多 
B. 春夏少、北方少


    C. 夏秋多、南方多 
D. 夏秋少、北方少

20.厄尔尼诺现象发生时，热带太平洋东部


A．表层海水温度比常年高
B．表层海水温度比常年低


C．底层海水温度比常年高
D．底层海水温度比常年低
21．义乌小商品城形成的原因是

    ①交通便利　②原料来源丰富　③政府积极的商业政策　④稳定的商品来源区和销售区

    A．①②③         
B．①③④         
C．②③④         
D．①②③④  

22．中央电视台每天新闻节目中提供的卫星云图主要使用了：

    ①遥感技术     ②地理信息系统       ③全球定位系统

    A．①②           
B．②③           
C．①③           
D．①②③
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右图所示的白色大理石建筑被称为“世界第八大奇迹”，该著名建筑所处的世界文化圈是

     A．东欧文化圈                      

     B．伊斯兰文化圈    

     C．南亚文化圈              

     D．非洲文化圈

24. 如下图，某城市规划建设一个化工厂，下面四种布局较合理的方案是
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25.右图所示该大洋环流所处的海域位于

 
A．北半球中低纬度     

 
B．北半球中高纬度


C．南半球中低纬度     


D．南半球中高纬度
26.下列4种月相中,在农历下半月凌晨才能观察到的是
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27.图中，表示南半球气旋的是
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28.左图是我国某大河径流季节变化曲线图，判断这条河流位于我国的

    A．北方地区

    B．东北地区

    C．西北地区

    D．南方地区
29.若右图等值线为等高线，已知c>b>a，则AO表示的地形为
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A．山谷           
B．山脊   

    C．鞍部           
D．盆地
30.若右图等值线为等地租线，则下列表述正确的是

A．OA、OB、OC可能是交通线

B．O处可能是工业区
C．甲处住宅区一定是低级住宅区

D．乙地比甲地离市中心远
2、 综合分析题（共60分）
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（一）下图为2012年某日8时亚洲部分地区海平面气压分布图（单位：hPa），回答问题。（11分）

31.根据等压线状况判断，图中A为     气压中心，它的名称为                  。（2分） 

32.图中甲、乙两地此时的风向甲地为          ，乙地为          ，比较甲、乙两地的风力大小并说明判断依据。                                                    。（4分）
33.假如虚线CD所代表的天气系统向郑州方向移动，试描述郑州在该天气系统过境时和过境

后的天气变化。（5分）
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（二）北京时间2013年4月20日8时02分四川省雅安市芦山县（北纬30.3,东经103.0）发生7.0级地震。震源深度13公里。回答问题。（14分）
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	0～14岁
	15～64岁
	65岁以上

	2010年
	16.18%
	72.94%
	10.88%

	2000年
	21.55%
	70.86%
	7.59%


34.我国四川省雅安市位于                板块与               板块的交界处，这里的板块边界类型属于        边界。（3分）

35.我国是一个地震多发的国家，因为我国处于                     地震带和                     地震带的交界处，四川省处于这两大地震带中的                       地震带上。（3分）

36.根据雅安市人口年龄结构变化表，分析雅安市人口年龄十年间发生的变化及目前存在的人口问题。（4分）

37.针对雅安市的人口变化及人口问题，雅安市今后应采取的措施有哪些？（4分）
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    （三）读亚欧大陆气候类型分布模式图，回答问题。（12分）
38.据图判断：①处属于是            气候类型，③处属于是           气候类型。（2分）

39.据图判断：气候类型⑤分布的一般规律是                                         ；

气候类型④的成因是                                                        。（3分）
40. 图中甲地区位于我国东南部，该地的农业地域类型是                  ，简述该地发展该农业生产的有利区位条件。（4分）
41.图中乙地区粮食作物以小麦为主，该地区的农业地域类型为               ，该地在我国地域文化景观中属于                     区，传统民居为                  。（3分）
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（四）下图为“江苏省和贵州省三个年份城市化水平统计图”和“江苏省和贵州省2010年三大产业结构统计图”。回答问题。（13分）

42.从“江苏省和贵州省城市化水平统计”图中可以看出，2010年江苏省城市化水平约为

      ，从1990年至2010年，两省城市化发展的相同点是                             ，
不同点是                                                                 。（4分）
43.从“2010年江苏省和贵州省三大产业结构统计”图中可以看出，江苏省第二产业比重约为

         ，贵州省第二产业比重约为          ，江苏省工业化水平比贵州          。从上述资料分析可以得出，城市化水平与工业化水平的关系是                             

                                                                         。（5分）
44.运用所学的知识分析，与贵州省相比，江苏省城市化发展的优势条件有哪些？（4分）

（五）下图是以某极点为中心的太阳俯视图，图中外圆为赤道，图示时刻为北京时间18点，回答问题：（10分）
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45. 图示时刻北半球节气是          。直射点地理坐标是                     ，PB为

         (晨、昏)线。（4分）
46.图中各点的地方时分别是：A为      点，E为     点，D地昼长为      小时。（3分）
47.A、B、E三地比较,线速度的大小关系为：       ；角速度的大小关系为       。（2分）
48.此日全球正午太阳高度随纬度的变化规律是                            。（1分）

雅安市人口年龄结构变化表





江苏省和贵州省城市化水平统计图








2010年江苏省和贵州省三大产业结构统计图










